

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 97
6201

20 июня 1941 года, пятница

Год издания XXII
Цена 15 к.

Первая страница:

— Германско-турецкий договор о дружбе.
— Инициатива — неперемное качество советского хозяйственника.
— Л. БЕЛОГЛАЗОВ. Выполнять план каждый день.
— С. ИВАНОВ. Почить на лаврах — самая большая опасность.

Вторая страница:

— НА ТЕМЫ ДНЯ. Организовано провести сессию заочников. Права и обязанности бухгалтера.
— С. ШЕЛЯКОВ. Протокол — важнейший партийный документ.
— Д. А. СРЕЛЬНИКОВ. Об улучшении практической подготовки молодых специалистов.

Третья страница:

— А. Ф. АЛЕКСЕЕВ. Дадим стране новые кадры техников.
— А. БРЖЕЗИНСКИЙ. Хозяева школы.
— С. ХОДОР, Г. ИВАНОВ. На Басантайе.
Четвертая страница:
— Война в Европе, Африке и Азии.

Новый прием в вузы

Сегодня — первый день нового приема в высшие учебные заведения Советского Союза. Вузы нашего года должны принять в этом году 8635 человек, из них 760 на заочное отделение. План нового набора — это государственный план. Он должен быть выполнен так, чтобы были заполнены вакантные места в каждом институте, на каждом факультете и по специальности.

Подготовка к новому набору ведется всеми высшими учебными заведениями Томска была развернута с самого начала второго семестра текущего учебного года. По школам Сибири и Дальнего Востока разослали десятки тысяч справочников, плакатов, писем. Сотни студентов старших курсов, выехавшие на практику, популяризируют свои вузы среди десятиклассников, выступают в местной печати.

Сотни выпускников школ собирают орденскому институтальному институту о своем желании быть студентами этого вуза. Так, из Иркутской области ученица 10 класса Усольской средней школы З. Н. Белоусова в своем письме пишет: «Продолжать свое образование я желаю в вашем институте, на химико-технологическом отделении. Есть ли прием, какие условия?».

Индустриальный институт поддерживает тесную связь со школами Томска. Профессоры и студенты этого вуза приходят на вечера и собрания десятиклассников для проведения массовой работы в связи с новым набором и т. п. Активно участвуют в этом большом деле профессора Бутаков, Шахов, Стрельников, Минакал, доцент Норкин и другие.

Однако, не во всех вузах города так энергично и организованно была поставлена подготовка. В стоматологическом институте имеется немало запросов. Это результат того, что институт слабо популяризирован среди выпускников средних школ, недостаточно активно работают по новому набору преподаватели и студенческие общественные организации. Руководители стоматологического института предостерегают это важнейшее государственное дело самоотче. С ним надо решительно покончить.

В дни приема в высшие учебные заведения — с 20 июня по 1 августа — в работе приемных комиссий требуется исключительная четкость и оперативность. Но этого кое-где нет. Например, чтобы получить справку у секретаря приемной

комиссии транспортного института тов. Клокова, нужно ожидать довольно продолжительное время, приходится «стоять в очереди» — до этого загружен секретарь различными административными делами. В некоторых вузах обязанности секретаря приемной комиссии выполняют люди по совместительству, явно не справляющиеся с этой работой. Следует установить постоянные дежурства членов приемной комиссии.

В вузах утверждены экзаменаторы, как правило, из числа профессоров и квалифицированных преподавателей. На них возлагается ответственная обязанность: на вступительных экзаменах тщательно, всесторонне проверять знания экзаменуемых, не допуская либерализма в оценке знаний. Директоры вузов, которые обязаны лично руководить всем делом приема, должны требовать от экзаменаторов серьезного выполнения своих обязанностей.

В этом отношении нельзя повторять прошлых ошибок, когда, в результате недостаточного руководства, на приемных испытаниях наблюдались случаи либерализма в оценке знаний абитуриентов. Только достаточно подготовленные, настоящие овладевшие знаниями, истинно любящие науку молодые юноши и девушки достойны быть советскими студентами.

Директоры высших учебных заведений, их заместители по учебной части должны обеспечить своевременное составление расписаний приемных испытаний, организовать для абитуриентов консультации, подготовить библиотеки, читальные залы.

Уже к 15 июля в Томск начнут съезжаться абитуриенты. Необходимо своевременно отремонтировать и полностью подготовить общежития, создать хорошие условия для занятий, обеспечить надлежащее обслуживание приезжающих. Партийным, комсомольским и профсоюзным организациям следует иметь тщательно продуманные планы политической и культурно-массовой работы с абитуриентами.

Прием в высшие учебные заведения — это выдающееся событие в жизни будущего студента — представляет общегосударственное дело. Провести новый набор четко, организованно, без ошибок — задача, Томские вузы обязаны справиться с этой задачей, полностью выполнить государственный план приема студентов на 1941—1942 учебный год.

Выполнять план каждый день

В соответствии с народнохозяйственным планом 1941 года рост выпуска продукции по предприятиям государственной промышленности должен составить 8 процентов, в том числе по промышленности городского подчинения 46,2 процента, по кооперативной промышленности 33 процента.

Выполнение этого плана предусматривается не за счет увеличения числа рабочих, а исключительно за счет повышения производительности труда. Рост выработки на одного рабочего по промышленности городского подчинения определен в 11,7 процента, а по кооперативной промышленности 11,3 процента.

Промышленность Томска в целом неплохо начала хозяйственный год. План первого квартала был выполнен на 105,5 процента. Но, начиная с апреля, положение резко изменилось. Апрельский план по валовому выпуску продукции выполнен лишь на 93,9 процента. В мае выполнение плана еще снизилось (74,1 процента). Число предприятий, невыполняющих производственную программу за последние два месяца, значительно увеличилось. Если в первом квартале таких предприятий было 29, то в апреле — 41, а в мае — 48.

Увеличение числа предприятий, не выполняющих план, идет главным образом за счет предприятий союзно-республиканского подчинения и кооперативной промышленности. Из 16 предприятий союзно-республиканского подчинения в первом квартале не выполнили план 3, а в мае 13. Из 30 артелей в первом квартале план не выполнили 17, в мае — 23.

В результате невыполнения плановых заданий только одна кооперативная промышленность недодала государству продукции на 2.583.500 рублей, а все предприятия Томска, не выполнившие план, — на 5.150.000 рублей.

Для оценки выполнения плана показателем выпуска валовой продукции недостаточно, так как в валовой выпуск по отдельным отраслям промышленности входит не только готовая продукция, но и полуфабрикаты, незавершенная и некомплектная продукция.

Электромеханический завод (директор т. Булуев) годовой план по валовому выпуску продукции за пять месяцев выполнил на 41,1 процента, а план выпуска готовой товарной продукции в отпускных ценах — на 37,4 процента.

Весовой завод (директор т. Каледенков) годовой план по валовому выпуску за пять месяцев выполнил на 37,7 процента, а по товарной продукции только на 32,6.

XVIII партийная конференция предостерегает от руководителей предприятий, партийных организаций выполнять план по всем количественным и качественным показателям. Между тем, большинство предприятий Томска, в особенности ме-

стной и кооперативной промышленности, план в ассортименте не выполняет. В первом квартале из 43 видов продукции предприятия горпромухоза выполнили план только по 10.

Деревообделочным комбинатом местной промышленности (директор тов. Кузнецов) годовой план по выпуску гардеробов за пять месяцев выполнен на 4,5 процента, кухонных столов на 15, буфетов на 19, диванов мягких на 12, телег на 25 проц.

Срыв производственной программы руководителей деревообделочного комбината, как и многие другие хозяйственники, объясняется отсутствием сырья. Нам не дают парядов на железо, — заявляют они. Однако эти руководители ничего не делают для использования внутренних ресурсов. А такие возможности есть. Артели «Грузовик», «Стахановец» железа по парядам не получают, но они заняты сбором утильного металла.

Невыполнение производственной программы объясняется не отсутствием сырья и материалов, а главным образом не планомерной работой предприятия.

Именно об этом свидетельствуют показатели производительности труда. На весовом заводе фактическая выработка на одного рабочего в первом квартале составила 89,4 процента, а в апреле — 76,7 процента. На деревообделочном комбинате выработка на одного рабочего в первом квартале составила 151,9 процента, а в апреле — 85,7. На электромеханическом заводе в первом квартале выработка на одного рабочего была 104,5 процента, а в апреле — 99,4. Не лучше обстоит дело на дрожжевом заводе.

На многих предприятиях до сих пор не изжиты простои и производственный брак. За первый квартал только по 8 предприятиям простои составили 25.407 человеко-часов. Особенно велики простои на весовом заводе (3.499), на кирпичном заводе (2.627) и на дрожжевом заводе (14.576).

Еще нет решительной борьбы с браком на электромеханическом заводе. Брак продукции здесь составил 4 процента. Только в первом квартале завод потерял от этого 60.100 рублей. На весовом заводе брак составил 1,7 процента, а по литью 17,5 процента. В апреле и мае положение не улучшилось.

Успех выполнения плана зависит исключительно от руководителей предприятий, которые обязаны четко организовать производственный процесс, выполнять план по всем показателям. Необходимо обеспечить равномерную работу каждого станка, участка, цеха, предприятия в целом. Эта задача может быть решена только при условии продуманной и правильно поставленной системы планирования и учета.

Л. БЕЛОГЛАЗОВ,
Председатель горплана.

Почить на лаврах — самая большая опасность

С начала года мажорная фабрика (директор т. Зягиди) выработала 92.581 ящик махорки, что составляет 130,4 процента к соответствующему периоду прошлого года.

Но фабрика использовала еще далеко не все возможности. Показатели работы могут и должны быть гораздо лучшими. Сравнение с прошлым годом говорит лишь о частичном улучшении.

Задачи дальнейшего подъема промышленности, определенные народнохозяйственным планом, предъявляют повышенные требования. Они требуют от нас критического подхода в оценке результатов своей работы. Нужна жесткая, непримиримая борьба за ликвидацию всех недостатков на производстве.

И вот если оценивать работу с этой точки зрения, то нужно сказать, что у нас на фабрике ослабевают темпы. Успокоенность, вызванная успехами в марте и апреле, привела к отрицательным результатам.

Простои по техническим неполадкам стали учащаться. В лавном цехе (начальник т. Прилепов) в марте и апреле простои составили 41 машино-часов, а в мае и по 10 июня — 41. В раздаточном цехе (начальник т. Саленко) простои увеличились до 103 машино-часов до 146.

Ослабли также внимание к проведению плано-предупредительного ремонта (главный механик тов. Смирнов). Перестали контролировать качество ремонтных работ. Это привело к тому, что отремонтированные машины, станки после одного-двух часов работы выходят из строя.

Был такой случай. Курат требовал смены шестерни. Это дело затянуло, смену шестерни привезли лишь только тогда, когда случилась авария, получился восьмичасовой простой.

Май вот еще факт. Сменный мастер т. Баннова знала, что у элеватора сорвал один из ковшей. Однако она не приняла своевременно мер и в результате большинство ковшей сорвано. Огнь получился простой и потребовался серьезный ремонт.

Таких фактов не мало. Они свидетельствуют о том, что руководители фабрики, командиры производства ослабили свое внимание к производству.

Сейчас на фабрике проводится общественный смотр оборудования. Коллектив, правда, с запозданием, критически относится к своей работе. Он обязан понять, что организаторность во всем, борьба за культуру на производстве не есть кампания, а неперемное условие в повседневной работе.

С. ИВАНОВ,
Начальник планового отдела фабрики.

Инициатива — неперемное качество советского хозяйственника

Скоро исполнится полгода со времени постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья». За этот период у нас в Томске производство предметов широкого потребления увеличилось.

Но было бы непростительным благодушием успокаиваться. Постановление партии и правительства от 9 января с. г. местной промышленности нашего города выполняется совершенно неудовлетворительно. Это, прежде всего, результат отсутствия боевой работы у многих хозяйственников, в частности, предприятий Томпромсоюза, горпромухоза, коопинсоюза.

Многочисленные факты говорят о том, что инициативы у многих руководящих работников предприятий промышленности и промкооперации недостает. Порой такие работники прилагают много усилий к тому, чтобы выискать всяческие «объективные» причины вместо того, чтобы направить усилия на обеспечение условий для выполнения планов, для увеличения производства.

Вот артель «Краснодеревец» (председатель правления артели тов. Сафроненко). Здесь заготовили свыше 2.000 кубометров круглого леса, но не вывели его к верхнему рому сплава. Почему? «Автоматически не исправил, запасных частей нет» — отговариваются руководители. Машины стоят, а другие средства передвижения не используют, ссылаются на то, что обломлено «не спущен» кредитов. И вот в лесу в заготовке леса 85 тысяч рублей, руководители сидят и ждут «у моря погоды». Каков стили! — подай им клей, фанеру, обойный материал — тогда они попытаются что-либо сделать. С такими просьбами руководители не прочь «обивать пороги» многочисленных городских организаций, за этим они приходят даже в горисполком и чуть ли не в горком ВКП(б), а сами не проявляют ни малейшего стремления к изысканию необходимых материалов, средств и т. п.

Артель «Бондарь» (председатель правления артели тов. Шмагирин) не имеет стандартной клепки для производства бочек. Что, разве леса не хватает, из которого можно сделать клепку? Ничего подобного. На территории колхозов «Красный Октябрь», «Новая жизнь», «20 лет Октября» имеются большие насаждения осины. Но от этого безинициативным руководителям не легче: об отпуске осины они не договорились с соответствующими организациями и, вместе с руководством Томпромухоза (председатель правления тов. Крюков), ходят и хнычут: «Не дают леса».

Больше того, стали на путь наименьшего сопротивления: доводят задания до станков не из учета годового плана, а исходя из наличия сырья на складе. О какой четкой, рентабельной работе, о каком правильном технологическом процессе может в таком случае идти речь? Выработывают то, что не надо, в результате продукция лежит на складе.

В артели «Краснодеревец» ее на 150 тысяч рублей, в артели «Бондарь» — на 25 тысяч рублей и т. д.

Думаю организовать выпуск спортивных лыж. Государство пошло навстречу: выдало банковскую ссуду. Приобрели и установили соответствующее оборудование, начали набирать рабочих, а затем... оставили мастерскую. Говорят: «Нет балансов, электростанция не сделала электротрансводу». Как плохенькие регистраторы констатируют факт, надеются: авось кто-нибудь придет и кое-чем поможет.

При артели «Краснодеревец» был организован цех по выпуску игрушек. Набрали 1000 учеников, «освоили» выпуск... пяти(!) игрушек, далеко невысокого качества, которых покупатель не берет, — и производство сократили. «Не берут — не надо, сократим».

В результате подобной же безинициативности в артели «Кульспорт», не используются: станок для шлифовки дерева, четыре токарных станка, полностью загружено 30 прессы. В артели «Канат» в первом квартале оборудование использовалось на 15—20 процентов, не лучше дело и теперь. И вот результат. В артели «Кульспорт» пяти-месячный план выполняли на 37 процентов, а в артели «Канат» — на 23,3 процента.

Год назад бюро городского комитета партии приняло очень хорошее решение о развитии производства предметов потребления, в частности, продовольствия из местного сырья. Руководство артели «Победа» обязывалось по этому плану. Члены правления артели заверяли: «Мы развернем свинокормочные операции, создадим свою пастуку, будем доить рбы» и т. д.

Прошел год. Почти ничего не сделали. А отговорки — сколько угодно: «Негде достать угля», «Не дают водоемов» и т. д. и т. п. Пяти-месячная программа выполнена на 18 процентов. Другой бы руководители серьезно проанализировали причину провала, изыскали всевозможные местные источники сырья и добились победы. Но в артели «Победа» хозяйственники настроены иначе — собственное «благополучие» без хлопот, без тревожений, для них оказывается лучшим, нежели энергичная, напряженная работа.

Условия для выполнения постановления СНБ СССР и ЦК ВКП(б) от 9 января с. г. великодушные. Успех зависит, главным образом, от деятельности и энергии хозяйственных руководителей, от инициативы, настойчивого желания преодолеть трудности и поставить производство шире.

Бьет советским хозяйственным руководителем — большая честь. Хозяйственник окружен огромным доверием, большими правами. С него много и спросится. Партия и правительство требуют от хозяйственных руководителей борьбы, а не успокоения, искреннего стремления и умения организовать дело. Без инициативы этого не добиться. Инициативы этого не добиться. Инициативы это — неперемное качество советского хозяйственника.

Германско-турецкий договор о дружбе

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что 18 июня, в 21 час, в Анкаре был подписан договор о дружбе между Германией и Турцией. Договор подписали: германский посол фон-Папен и турецкий министр иностранных дел Сараджоглу. Текст договора следующий:

«Германская империя и Турецкая республика, воодушевленные желанием установить отношения между двумя странами на базе взаимного доверия и искренней дружбы, решили заключить договор с оговоркой, что этот договор будет уважать нынешние обязательства обеих стран. С этой целью назначили в качестве своих уполномоченных: германский рейхсканцлер посла Франца фон-Папена, президент Турецкой республики — министра иностранных дел Шюкря Сараджоглу, которые в силу данных им полномочий договорились о нижеследующем:

Обмен нотами между германским и турецким правительствами

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает, что одновременно с подписанием германско-турецкого договора о дружбе, фон-Папен и Сараджоглу обменялись следующими нотами от имени германского и турецкого правительства по поводу хозяйственных отношений между обеими странами.

«В связи со счастливым заключением сегодня германско-турецкого договора, я имею честь представить в известность Ваше превосходительство, что мое правительство намерено содействовать насколько возможно германско-турецким хозяйственным отношениям с учетом имеющихся возможностей в экономической структуре обеих стран и основываясь на опыте, полученном во время войны, полезном для обеих стран. Оба правительства в скором времени приступят к переговорам, чтобы создать в возможно короткий срок договорную базу для осуществления этого соглашения».

После подписания договора было сделано следующее совместное заявление через прессу и радио обеих стран. В связи со счастливым заключением договора, уполномоченные обеих сторон выразили пожелание, чтобы печать обеих стран, равно как и радио, в своих сообщениях и радиопередачах отметили дух дружбы и взаимного доверия, которые характеризуют германско-турецкие отношения.

Заявление австралийского военного министра

ЛОНДОН, 19 июня. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, австралийский военный министр Спендер заявил в палате представителей, что по сведениям английского Красного Креста, 9000 австралийских, английских и новозеландских солдат находятся в Греции в качестве военнопленных. Из Греции и острова Крит не вернулись 5951 австралийский солдат. В обеих кампаниях принимали участие 17.236 ав-

ДЕНЬ НАШЕЙ РОДИНЫ

молодежь молдавской ССР готовится к призыву

Трудящаяся молодежь освобожденной Бессарабии готовится к очередному призыву в Красную Армию и Военно-Морской Флот. На предприятиях, в селах, колхозах и учреждениях создаются кружки, в которых призывники обучаются военному делу. В одном только Сорокском уезде организовано до 20 таких кружков. Здесь юноши овладевают военным искусством. Многие сдали нормы на несколько оборонных значков. В городе Бельцы для неграмотных и малограмотных призывников организовано 10 специальных общеобразовательных школ. В Кишиневе открыты планерные курсы, на которых обучаются будущие планисты.

ИТОГИ ТЕАТРАЛЬНОГО СЕЗОНА В ТУРЕТСКОЙ ЛИТВЕ

Государственные драматические театры в Вильнюсе, Паневежисе, Шауляе, театры драмы, оперы и балета в Каунасе успешно закончили сезон 1940—1941 года. Это был год радостной творческой работы, говорят артисты, режиссеры, и руководители театров. Около 200 тысяч человек просмотрело за сезон постановки Каунасского государственного театра драмы, оперы и балета. Огромную популярность завоевали «Тихий Дон», балет «Красный мак», пьесы советских драматургов.

ПЕРВЫЕ КОМБАЙНЕРЫ В ТАРНОПОЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

В предстоящую уборку на полях Тарнопольской области будут работать 46 комбайнов, вместо 2 в прошлом году. Выпущена первая группа комбайнеров. Все они проявляют исключительный интерес к новой работе. Скоро начнется уборка обильного урожая.



Тактические занятия в Н-ской части Забайкальского военного округа. Передовой оружейный зенитный расчет сержанта, комсомолец, отличника боевой и политической подготовки, П. М. Васильяна (слева) ведет огонь по штурмовой авиации.

НАВСТРЕЧУ ВСЕСОЮЗНОМУ ДНЮ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

Третьего августа вся страна будет праздновать Всесоюзный день железнодорожника. На железных дорогах подготовка к этому дню разворачивается под знаком дальнейшей мобилизации всей армии железнодорожников за выполнение решений XVIII партийной конференции. На многих дорогах в честь дня железнодорожника с новой силой разгорается социалистическое соревнование. Работники отделений, заводов, депо, вокзалов и дистанций пути соревнуются за выполнение и перевыполнение плана, за широкое внедрение во все отрасли железнодорожного хозяйства ленинских методов, за ритмичность, плановость и культуру в работе транспорта, за отличную подготовку его к зиме. Итоги этого соревнования будут подведены на дорогах к 3 августа.

Приближение своего праздника железнодорожники отмечают новыми производственными успехами. Железнодорожный транспорт Союза ежедневно перевыполняет план по грузам и выгрузкам. Ряд дорог досрочно выполнял полугодовой план. Машинисты депо Петропавловск (Омская железная дорога), по-ленински ухаживая за машинами, систематически водят поезда весом выше нормы. Паровозная колонна машиниста Рожковского перевезла за месяц сверх плана более 75 тысяч тонн груза. Токари механического цеха депо Облучье (Дальневосточная железная дорога) т. т. Любимов, Чобанов и Балчугтов перевыполняют производственное задание в 9 раз.

В ознаменование Всесоюзного дня железнодорожного транспорта 3 августа организуются массовые народные гуляния и физкультурные праздники. (ТАСС).

ГАСТРОЛИ УКРАИНСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ ИВАНА ФРАНКО ПРОХОДЯТ С БОЛЬШИМ УСПЕХОМ

На спектакле «В степях Украины» присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия, Маленков

В Москве с большим успехом проходят гастроли Киевского украинского ордена Ленина академического театра имени Ивана Франко. Его спектакли неизменно привлекают к себе внимание москвичей. Все показанные в столице постановки «Украинское счастье» Франко, «Маруся Богуславка», «Ой не ходи Грицю» Старичко, «Суета» Тоблевича, «Последняя жертва» Островского, «В степях Украины» Корнейчука являлись свидетельством яркого расцвета украинской театральной культуры.

45 июня театр имени Ивана Франко снова показал пьесу Корнейчука «В степях Украины» в постановке народного артиста СССР Гната Юра. На спектакле с успехом выступили: народный артист УССР Шумский, (Галушка), заслуженные артисты УССР Милотенко (Чеснок) Дукаер (Долгоносик), Пономаренко (Гриць), Пилипенко (Пуй), артистка Нятко (Катерина).

На спектакле «В степях Украины» присутствовали товарищи Сталин, Молотов, Микоян, Жданов, Хрущев, Берия и Маленков. (ТАСС).

МУЗЕЙ РОВЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

В Ровно открылся художественный музей, в котором собрано более 300 работ выдающихся мастеров живописи, много скульптур, рисунков и гравюр. Это — четвертый музей, созданный за последние полтора года в Ровенской области. В городе Острове, в помещении старинной башни, разместились историко-археологический музей, экспонаты которого отображают историю Во-

21 июня, в 19 часов, в горпарткомбинете

(Кооперативный переулок, № 5) созывается ОБЩЕГОРОДСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЯ ПЕРВИЧНЫХ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

- Повестка дня:
- 1) О почине рогацевцев (Докл. секретарь ГК ВКП(б) т. Чернышев).
 - 2) О помощи комсомольских организаций школе в связи с обращением трудящихся Черепановского района и решениями обкома ВКП(б) и обкома ВЛКСМ. (Докл. секр. ГК ВЛКСМ т. Елифанцев).
 - 3) О состоянии приема членских комсомольских взносов и полной ликвидации задолженности. (Докл. зав. учетом ГК ВЛКСМ т. Долгий).
 - 4) О ходе профсоюзно-комсомольского кросса.
- Горком ВЛКСМ.

НА ТЕМЫ ДНЯ

ОРГАНИЗОВАНО ПРОВЕСТИ СЕССИЮ ЗАОЧНИКОВ

46 июня в педагогическом институте и университете начались летняя сессия заочников. Подавляющее большинство участников сессии — учителя средних и неполных средних школ Сибири, которые без отрыва от основной работы в школе повышают свою деловую квалификацию.

Сессия — это не только экзамен для заочников, но и для органов народного образования и аппарата районных отделений. Уже сейчас можно сделать вывод о работе заочных отделов, и о том, какое внимание заочному обучению уделяют органы народного образования.

В педагогическом институте извещения заочникам о вызове их на сессию были разосланы еще 10 мая. Однако, на 16 июня из 1000 человек явилось около 400. Заочный отдел университета вызвал 618 человек, явилось только 250. Основная причина несвоевременного приезда заочников состоит в том, что руководители школ и отделов народного образования ряда районов задерживают учителей на работе и тем самым срывают нормальный учебный процесс. Пора бы прекратить такое отношение к заочной учебе учителей.

В период летней сессии заочникам предстоит сдать экзамены по 4 и 5 большим предметам. Необходимо создать все условия для самостоятельной работы заочников. В обоих вузах еще задолго до сессии были составлены расписания оборных лекций и экзаменов, а также разработаны планы культурно-массовых мероприятий на период сессии. Однако, в университете некоторые пункты плана не выполнены. Здесь до сего времени не назначены политические руководители и не выпущен первый номер стенной газеты «Заочник».

Участники сессии с удовольствием прослушали бы лекцию о международном положении, но руководящие работники заочного отдела отвечают им: «Обождите, 26 июня можем устроить такую лекцию». Не только работает и столовая при кафедральном на Кавказской улице, № 4. Чтобы получить обед в специальном зале, государственным приходится тратить много времени, так как в этом «зале для государственных» бывает много посторонних людей.

Экзамены заочников необходимо провести на высоком уровне и организованно. Руководители заочных отделов обязаны осуществлять четкий контроль за ходом экзаменов. Каждый экзаменатор должен чувствовать ответственность перед государством: объективно оценивать знания, не допуская либерализма, «скидок» на заочную учебу и т. п. Высокая требовательность к заочникам на экзаменах должна способствовать повышению качества высшего заочного образования.

Придавая большое значение учету и контролю Совнарком СССР издал постановление о правах и обязанностях главных и старших бухгалтеров в учреждениях и хозяйственных организациях. Главный или старший бухгалтер наряду с руководителем учреждения, предприятия несет полную ответственность за соблюдение финансовой, бюджетной и сметной дисциплины.

В тех организациях, где бухгалтер честно исполняет свои права, работа поставлена хорошо. Бухгалтер т. Титов работает в ветлечебнице. Учет у него всегда в ажуре, отчетность представляется своевременно и хорошего качества. Расходы соответствуют смете, утвержденной горисполкомом, финансовых нарушений нет. Тов. Титов держит тесную связь с горфинотделом и постоянно информирует о финансовом состоянии своего предприятия.

Однако, еще многие главные и старшие бухгалтеры предприятий и учреждений плохо используют свои права. Они видят, что их руководители нарушают закон, но бездействуют. Больше того, многие факты свидетельствуют о том, что отдельные бухгалтеры сами нарушают финансовую дисциплину.

В детских яслях № 19 горадрова заводчица Ясмина Салегина, при попустительстве бухгалтера Пономарева, получила незаконную ставку 352 рубля, вместо 308 рублей. Мещеря Григорьевна незаконно получила дополнительную ставку 175 рублей. Учет поставлен плохо. Хлеб, полученный для детей, продается сотрудникам яслей, а потом списывается якобы на питание детей. За 1940 год таким образом списано 2279 килограммов, на 3624 рубля. Средства, полученные от родителей, в банк не сдавались, а расходовались заведующей яслями бесконтрольно. Бухгалтер Пономарев живет в помещении яслей, пользуется коммунальными услугами и за это не платит.

В детских яслях № 5 горадрова заводчица Шикова и отчетов Ровов допускают совместительство с двойными ставками в одном учреждении. Здесь также разбазаривается хлеб, предназначенный для питания детей. В первом квартале этого года списано хлеба 479 килограммов, на сумму 719 рублей. Донги, полученные от продажи хлеба, а также от родителей, в банк не сдавались, расходовались бесконтрольно.

На лесоперерабатывающем комбинате главным бухгалтером работает Вятченко. На словах он ратует за экономно государственные средства, а на деле растрачивает их. На сверхурочные работы сметным работникам израсходовано 4583 рубля и дополнительно на питание 2430 рублей. В материалах по регистрации штата 39 должностям завыска оклады.

Обязанности и права требуют от каждого бухгалтера зорко стоять на страже социалистической собственности, беречь народное добро и государственные средства.

Лучшие бухгалтеры должны быть использованы горфинотделом в качестве общественных инспекторов в казенных и финансовых дисциплинах. Общественные инспекторы непосредственно на местах проверяют правильность расходования государственных средств, проводят обследования и ревизии. С помощью бухгалтеров необходимо создать массовый контроль за хозяйственной и финансовой деятельностью на предприятиях и в учреждениях.

Выполняя решение XVIII партийной конференции, бухгалтер должен глубоко изучать экономическое и финансовое показатели работы своего предприятия, повседневно интересоваться себестоимостью продукции, предупреждать срывы профинплана. Бухгалтер должен стать передовым человеком на производстве, активным общественником. Он обязан прививать в коллективе вкус к экономии, к финансам.

Протокол — важнейший партийный документ

Протокол партийного собрания — важнейший партийный документ, в котором, как в зеркале, должна отражаться жизнь парторганизации. Протоколом фиксируется исключительное значение. Внимательное изучение их руководящими работниками райкома играет большую роль.

Изучая протоколы, райком партии может судить о том, занимают ли внимание первичной парторганизации наиболее важные нерешенные задачи или она занимается второстепенными вопросами, правильно ли решены партсобрания, как выполняются решения предыдущих собраний, какие новые ценные мысли, интересные факты сообщает коммунистическое собрание.

Даже простое перечисление вопросов, знание которых приобретает при внимательном чтении протокола, говорит о том, что они представляют также серьезный источник информации, позволяющий, в известной степени, контролировать и направлять многогранную деятельность парторганизации.

Длительная задержка протоколов в парторганизации снижает ценность этих документов, так как слишком поздно поступивший протокол превращается в материал для архива. Партийные руководители систематически задерживающие протоколы, не выполняя уставную задачу — содействовать райкому в его практической работе.

В протокол партийного собрания предъявляются в основном следующие требования: он должен быть написан безукоризненно грамотно, выступления и постановления должны быть сформулированы точно и ясно. Невнимательность к слову, игнорирование правил русской грамматики, и, даже, не на месте поставленный знак препинания очень часто приводят к недопустимой путанице, а неправильно изложенное будет и понято неправильно.

О невнимании к правилам русской грамматики можно судить, например, по протоколам собраний партийной организации ремесленного училища № 11. Здесь выступления фиксируются настолько неграмотно, что даже чтение протокола становится весьма затруднительным. Вот несколько примеров.

Выступление тов. Макаева (протокол № 11) записано так: «...Комсомольской организация не имеет авангардной роли, они в общей куче барахтаются...». Выступление тов. Яхота сформулировано так: «...Читал доклад тов. Маленкова много касается нас...». И далее из решения того же собрания: «...Вести решительную борьбу с расточительством материалов, сырья с грязью в мастерских и общежитии».

Писание протокол, совершенно не признают надежды, строят фразы без подкрепления и сказуемого, опускают заглавные там, где в них есть нужда. «Потеря» одной запятой привела к неправильно построенной предложению, к борьбе не с расточительством сырья, а «сырья с грязью».

Не менее редкостные «перлы» встречаются в некоторых протоколах партийных организаций фармацевтической школы, городского и первого отделений милиции.

На собрании в городском отделе милиции (протокол № 20) одному члену партии задали вопрос, смысл которого сводится к следующему: когда, наконец, товарищ прекратит

выпуск? Ответ на этот вопрос был задан так: «Я считаю, что мне по данному вопросу придется лечиться». От чего лечиться, — трудно сказать.

В том же протоколе содержится решение, один из пунктов которого следует привести в полной редакции автора: «5. Особо заострить внимание соц. соревнованию провести социалистическим соревнованием по взятию ими конкретных обязательств по работе».

Не говоря уже «о стили» подобной «творения» и запятых, обратимся лишь к смыслу. Оказывается, товарищи из милиции поставили задачу организовать соревнование по организации... социалистического соревнования.

Подобная небрежность в выражениях приводит к тому, что в протоколах проносятся неясные фразы, искажающие смысл выступления, смысл партийного решения.

А кому неизвестно, что партийные документы должны оформляться образцово, культурно?

Говоря о «культуре» партийного документа, полезно знать, с какой исключительной строгостью и требовательностью подходил В. И. Ленин и И. В. Сталин к точности и выразительности русского языка.

«Вот если бы спросили меня, — говорил тов. Калинин, — кто лучше всех знает русский язык, я бы ответил — Сталин. У него надо учиться скрупулезности, ясности и кристальной чистоте языка. Попробуйте изложить коротко какую-нибудь мысль, высказанную Сталиным!».

Коммунисты обязаны учиться культуре языка на образцах классических произведений Ленина и Сталина, на образцах живого и яркого языка «Практического курса истории ВКП(б)», постановлений Ленинского Сталинского Центрального Комитета нашей партии.

Несколько замечаний о форме составления протокола, об общих требованиях к нему. К сожалению, часто в протоколах не указывается, какое состоялось собрание — открытое или закрытое, его продолжительность, сколько участвовало на собрании и ряд других вопросов, совершенно необходимых для официального партийного документа. Иногда в протоколах отсутствуют решения, либо делается запись: «Резолюция прилагается». И то и другое неуместно.

Решение по тому или иному вопросу должно быть окончательно принято на данном партсобрании. Этим повышается ответственность руководящих парторганов, а также коммунистов за подготовку к партийному собранию, и создается лучшее условия для умелой проверки исполнения партийных решений.

Парторганы первичных партийных организаций обязаны заботливо и внимательно относиться к протоколу партийного собрания — этому важнейшему партийному документу и одному из источников партийной информации.

Требуется покончить с небрежностью в оформлении протоколов, с неаккуратным представлением их вышестоящим партийным органам.

С. ШЕЛЯКОВ.
Инструктор оргинструкторского отдела Кировского райкома ВКП(б).

РАЦИОНАЛИЗАТОРАМ — ПОВСЕДНЕВНУЮ ПОМОЩЬ

Решения XVIII партийной конференции требуют всемерно развивать технику, дтягать ее вперед. В разрешении этой задачи огромную роль должны сыграть рационализаторы и изобретатели, чья пытливая творческая мысль неустанно работает над улучшением техники, над освоением новых машин, лучшим использованием оборудования и материалов.

Партия и правительство оказывают новаторам техники повседневной сталинской работой. В своем постановлении Совнарком СССР подчеркнул, что лица, допускающие бюрократическое отношение к рационализаторам и изобретателям, должны привлекаться к судебной ответственности.

Этим своим постановлением Совнарком СССР подчеркнул, что изобретения и технические усовершенствования есть государственное дело. Руководители предприятий обязаны повседневнее помогать новаторам техники.

Руководители ряда предприятий Куйбышевского района допускают бюрократическое отношение к рационализаторам, не помогают им и не передают опыт новаторов. В числе таких руководителей директор хлебокомбината т. Павлов, директор швейной фабрики т. Браверец, секретарь артели «Новая жизнь» Михайлов, председатель артели «Посредбюро» Воробьев и другие.

На швейной фабрике № 5 руководители предприятия не придают должного внимания рационализаторскому движению. Об этом свидетельствует тот факт, что за 1940 год здесь поступило всего только 6 ра-

ционализаторских предложений. Это объясняется тем, что партийные и профсоюзные организации пустили это дело на самотек. Хуже того, руководители фабрики допустили бюрократическое отношение к рационализаторским предложениям. Директор т. Браверец маршировал у себя в столе два рационализаторских предложения. Они не были рассмотрены в течение четырех месяцев.

На хлебокомбинате дело обстоит еще хуже. За прошлый год поступило только одно рационализаторское предложение. Комиссия по рационализации и изобретательству не создана. Председатель артели «Новая жизнь» Михайлов месяцами держит рационализаторские предложения нерасмотренными.

Нельзя терпеть такого положения. Лица, допускающие бюрократизм в ходяте в рассмотрении рационализаторских предложений, совершают преступление перед государством и они должны понести ответственность по всей строгости советского закона. Нам нужна подлинная большевистская забота о новаторах техники, а не видимость этой заботы, как это бывает у ряда хозяйственников. На словах они приветствуют рационализаторов, но прочь прогоняют громкую речь о важности их творческой работы, а на деле маршируют их предложения и не внедряют в производство. Райком ВКП(б) и райисполком должны серьезно заняться этим вопросом.

Ф. ВЕДЕРНИКОВ.
Прокурор Куйбышевского района Томска.

Экономия металла при постройке цистерн

Доцент Томского транспортного института Кольков выполнял работу, имеющую большое практическое значение. — «Определение основных размеров котла цистерны». Работа эта интересна тем, что при проектировании котла цистерны применен новый метод расчета. Автор расчета доказал, что котлы можно строить значительно облегченного веса при сохранении существующих грузоподъем-

ности и прочности. Тов. Кольков сделал расчеты для трех габаритов цистерн, применяемых сейчас на железных дорогах СССР. При новом расчете достигается экономия в металле примерно до полутора тонн на каждую цистерну. Эта работа была представлена на консультацию члену - корреспонденту Всесоюзной академии наук профессору Коротких. Последний дал ей положительную оценку.



Стахановцы вагонного депо цеха по ремонту пассажирских вагонов (слева направо): С. С. Ефимов, член ВКП(б), Ф. К. Гольцев и Н. К. Адаев, выполняющие нормы на 200—300 процентов. Фото Хитрылева.

ПОЛНОСТЬЮ ИСПОЛЬЗОВАТЬ СРЕДСТВА НА БЛАГОУСТРОЙСТВО ГОРОДА

Планом 1941 года на расширение, реконструкцию и капитальный ремонт городского хозяйства предусмотрены капиталовложения в сумме 6.481.700 рублей. Освоение этих средств идет крайне медленно. За пять месяцев текущего года освоено только 1.075.200 рублей, или 16,6 процента.

Отдельные организации, например, горжарав, из 153.000 рублей, отпущенных на капитальный ремонт, не освоил ни одной копейки. Не приступил к капитальному ремонту горжелезнодорожной ветлечебницы.

По всем остальным хозяйствам положение не лучше. На 1 июня годового плана капитального ремонта жилищного фонда выполнен всего на 24,5 процента. Еще хуже обстоит дело с освоением средств, предназначенных на мощение и ремонт тротуаров и другие работы по общему благоустройству. Выполнение плана по этим видам работ за 5 месяцев составляет всего 6,3 процента, из них: по Вокзальному району — 9,1 процента, по Куйбышевскому — 7,8 и по Кировскому — 2,1 процента. Современное неудовлетворительно идет ремонт дренажей, бань и прачечных. Выполнение плана составляет 2,5 процента.

Некоторые руководители не выполняли плана капиталовложений объясняют различными «объективными» причинами, в частности, отсутствием строительных материалов. В действительности же, это далеко не так. Например, ремонтной котировки на 1 июня были обеспечены круглым лесом на 47,3 процента годовой потребности, пиломатериалами — на 30,3, известью — на 46,3. Райкомхозы обеспечены круглым лесом на 70 проц., пиломатериалами — на 34,5.

Производительность труда ремонтно-строительных рабочих ниже установленной нормой. В коллективных ремонтно-строительных котировках составляет за пять месяцев 24,5 процента. Необходимо отметить также, что большинство строительных участков не обеспечено рабочей силой. Особенно плохо с этим обстоит в банно-прачечном тресте (22 процента), Куйбышевском райкомхозе (16,2 процента) и на городской электростанции, Кировский райкомхоз на 1 июня не имел ни одного рабочего.

Для освоения капиталовложений в городское хозяйство и на благоустройство города осталось только три наиболее благоприятных месяца. За этот промежуток времени необходимо организовать работу так, чтобы полностью обеспечить выполнение плана. Однако, руководители некоторых предприятий и организаций городского отдела народного образования, городского жилищного управления и других до сих пор не могут от слов перейти к делу.

Как пример, такого «руководства», можно привести работу заведующего горкомхозом тов. Николаева, который все еще не может приступить к ремонту домов, бань и в благоустройству города. Из-за бездельности директора водоканалтреста тов. Проченко и главного инженера тов. Рябцева, до сих пор не отремонтированы дренажи на Красноармейской улице.

Этому безответственному отношению надо положить конец. Исполнители районных и городского Советов должны потребовать от руководителей предприятий, учреждений и коммунальных организаций точного и своевременного выполнения мероприятий по благоустройству города.

В. ТИМОФЕЕВ.
Инженер - экономист горплана.

Об улучшении практической подготовки молодых специалистов

Как сообщалось в «Правде» за 6 июня с. г., во Всесоюзном Комитете по делам высшей школы при Совнаркоме СССР 5 июня обсуждался вопрос об улучшении практической подготовки окончивающих высшие технические учебные заведения. В кратком сообщении об этом заседании мы читаем, что: 1) сейчас пересматриваются специальные дисциплины в машиностроительных, инженерно-строительных, химических, горных и других вузах, 2) разрабатываются новые программы по экономике и организации производства, 3) вводится преподавание курса «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности предприятия», 4) намечено увеличение времени работы студентов в мастерских вузов; 5) предложено ввести изменения в порядок проведения производственной практики на предприятиях и 6) предусматривается обязательная стажировка молодых специалистов в должности помощника мастера, мастера и инженера в цехе.

одно и того же факультета (в частности, нашего горного) специфические особенности соответствующих производств, отраслей промышленности будут непременно сказываться на разрешении отдельных вопросов. Поэтому предварительное обсуждение вопросов на страницах «Красного Знамени» научными работниками различных факультетов инженерно-горного и транспортного институтов гор. Томска мы считаем своевременным и необходимым.

К разрешению вопросов, поставленных Комитетом по делам высшей школы, мы подойдем в нашей статье с учетом задач, стоящих перед нами в связи с подготовкой горных инженеров по разработке пластических (угольных) месторождений.

Включение в программу по специальным предметам «новой технологии» — и прежде это делалось и теперь совершенно необходимо, поэтому пересмотр программ по специальным предметам во вузах с этой точки зрения возражений встречать не может. В частности, дальнейшее совершенствование (выпуска цитов горного инженера (ныне профессора) Н. А. Чанкала, стахановских методов и организации горных работ, внедрение в Кузбассе новых машин общестроительных, валаочных и проч. вносит существенные коррективы в технологию соответствующих процессов, что не учитывать совершенно нельзя и это должно находить отражение в пересмотренных

программах по специальным предметам.

Вопрос экономического обоснования технологических процессов и прежде нами также придавался значение. В частности, широко применяющийся в курсовых и дипломных проектах метод вариантов преемствовал эту задачу. Совершенно очевидно, что сегодня, когда делу подготовки будущих инженеров в области экономики и организации производства придается особое значение, вопросам экономики и организации производства необходимо уделять большее место в наших программах.

Но как разрешить эту задачу? На нашей горной факультете было немало сторонников такого разрешения этого вопроса: данными экономики и организации производства придается особое значение, вопросам экономики и организации производства необходимо уделять большее место в наших программах.

Но как разрешить эту задачу? На нашей горной факультете было немало сторонников такого разрешения этого вопроса: данными экономики и организации производства придается особое значение, вопросам экономики и организации производства необходимо уделять большее место в наших программах.

На сегодняшний день содержание этого курса требует расширения своей программы. Так, в нем сообща-

ются недостаточные данные по рудничному световодству, бухгалтерии, отчетности не столько производственно-технической, сколько бухгалтерской, по планированию работ на участках шахт; на шахтах в целом, по калькуляции, анализу балансов, по вопросам внутрипромышленного накопления, бухгалтерского учета, финансирования в горной промышленности; не говоря уже о точных вопросах, как: экономические основы технической реконструкции и рационализации в горной промышленности, основные фонды и их обновление, организация материально-технических основ горных предприятий и проч.

Один только этот перечень довольно внушительный, следовательно, тем и вопросов делает совершенно необходимым: 1) расширение программы существующего курса «Организация производства в горной промышленности», 2) в этом же курсе необходимо усилить разделы рудничного световодства, отчетности и планирования и 3) ввести новый курс экономики горной промышленности или построить единый курс «Экономика, организация и планирование горной промышленности». Курс этот должен вести опытный производственный инженер, хорошо знакомый со всеми этими вопросами по своей работе на производстве, а равно и с теорией их, и с применением, с разрешением их в родственных областях промышленности и народного хозяйства.

Поэтому, нам кажется, введение одного курса «Бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности предприятия», как предполагает ВКП(б), недостаточно, а совершенно необходим радикальный пересмотр

программы дисциплины, затрагивающих темы и вопросы экономики, отчетности и организации производства.

Опыт нашей работы по введению курса «Организация производства в горной промышленности» обещает для двух специальностей горного факультета: по разработке месторождений полезных ископаемых и по горной электромеханике показал, что целесообразнее разделить аудиторские на две самостоятельных в учетном и профилей, что и намечено проведено в жизнь в 1941—42 учебном году. Кроме того, в последние два учебных года у нас введен курс «Ремонтно-монтажное дело», как самостоятельная дисциплина в области организации ремонтно-монтажных работ на шахтах. Вопросы экономики, организации и планирования находились не малое также отражение у нас в ряде клаузуры и в домашних работах по специальным предметам, а особенно в курсовых и дипломных проектах.

Горные вузы должны готовить горного инженера по разработке месторождений полезных ископаемых, хорошо знакомого с экономикой, организацией и планированием горной промышленности. А этого можно достигнуть при непременном условии, если помимо расширения соответствующих курсов и включения новых дисциплин, разделов, тем, будет уделено достаточное место и время освоению студентами тех же тем и вопросов и за время проведения им производственной практики непосредственно на шахтах.

В целях улучшения практической подготовки молодых специалистов необходимо еще на школьной скамье, во вузах и во время производствен-

ной практики, знакомить студентов в большем объеме, чем это делается сейчас, с контрольно-измерительной аппаратурой, добиваться ее лучшего освоения, а равно и методов разрешения различных задач научно-исследовательского характера в соответственной отрасли промышленности через привлечение студентов в работе в научно-исследовательских кружках.

Комитет по делам высшей школы признал необходимым увеличить время работы студентов в учебных мастерских со 100 — 150 часов до 300—400 часов. Студент, по предложению ВКП(б), должен сдать специальную пробу или испытание по одной из профессий: на слесаря, токаря и т. д. В горном деле будущий горный инженер по разработке пластических (угольных) месторождений должен предварительно пройти стадию освоения круга вопросов и работ вспомогательного рабочего в заболх, квалифицированного горнорабочего: забойщика (особенно работающего с отбойным молотком, со сверлом и проч.), отгребщика-навальщика, крепильщика, помощника машиниста врубочных и других угледобывающих машин (комбайнов и проч.).

Где целесообразнее студенту-горнику проходить эти этапы своей практической подготовки к будущей инженерной работе? Нам кажется, что главным образом на шахтах; в лабораториях горных машин и работ, тем более в хорошо оборудованных при горных вузах, студенту можно и должно обеспечить освоение основных приемов и знаний по горным работам и приобретение предварительного умения

работать с отбойными молотками, электросверлами, врубочными машинами, комбайнами и проч., а особенно с конструкциями их и с работой вхолостую. Но основная часть работ в этой области, а также и завершение ее, связанное со сдачей испытания, должно быть перенесено в действующий забой на шахтах, что наша школа и продолжает уже несколько лет, обязывая каждого студента эксплуатационника по уголю сдавать на шахтах обязательный экзамен по освоению работы с врубочными машинами, электросверлами и отбойными молотками на врубачишнике и забойщика с отбойным молотком и сверлом.

В порядке проведения производственной практики на предприятиях (в горном деле — на шахте) надо ввести не просто «изменения», а существенные коррективы. Совершенно неправильно и недопустимо сегодня то, что студент-горняк, в действующим учебным планам, выезжает на производство только в конце третьего года обучения. Надо направлять его на шахты уже в начале первого курса и поставить перед ним задачу, чтобы он, будущий горный инженер по разработке угольных месторождений, в конце уже первого и второго годов своего пребывания в горном вузе прошел в обстановке действующих забоев на шахтах стадии освоения работ и приемов вспомогательного рабочего в забоях и таких основных профессий горнорабочего, как навальщик-отгребщик угля, крепильщик и проч., не требующих особой теоретической подготовки.

(Окончание см. на 3 стр.)

ДАДИМ СТРАНЕ НОВЫЕ КАДРЫ ТЕХНИКОВ

Партия и правительство придают большое значение подготовке специалистов средней квалификации. Техникам принадлежит видная роль на производстве. Томский индустриальный техникум готовит специалистов средней квалификации по следующим специальностям: маркшейдерское дело, эксплуатация рудных месторождений, горная электротехника и электроборудование промышленных предприятий.

Окончившим техникум по маркшейдерской специальности присваивается звание техника-маркшейдера. Горные техники-маркшейдеры выполняют маркшейдерские работы по съемкам горных выработок и поверхности горных предприятий, работы по заданию направлений и сбоек горных выработок и т. п. Местом работы окончивших служат шахты и органы маркшейдерского контроля.

Окончившие техникум по эксплуатационной специальности получают квалификацию техника эксплуатации рудных и россыпных месторождений и руководят горными работами на участке шахты в качестве горных техников, вплоть до должности главных инженеров.

Окончившим электротехническую специальность присваивается звание горного техника - электромеханика. Они выполняют: монтаж горных машин и механизмов, руководят эксплуатацией и ремонтом горных машин. Занимают должности от электромеханика участка шахты до электромеханика рудника.

Специальность — электроборудование промышленных предприятий дает звание электрика. Функции техника этой специальности: монтаж и эксплуатация электроборудования промышленных предприятий. Электрики занимают должности начальников цехов, начальников электростанций и электростаций.

Многие из окончивших техникум в настоящее время работают в различных районах Советского Союза, занимая ответственные посты. Союзные заводы и фабрики главного электростроителя из заводов г. Новосибирска, Бельков работают энергетиком на заводе в г. Новосибирске, Бузовинин М. П. работает на Кузнецком металлургическом заводе имени Сталина, занимает ответственный пост.

Питомцы техникума тт. Левкович Е. С., Алексеев Д. С. и ряд других награждены правительством Советского Союза медалями «За трудовое отличие».

За время обучения в техникуме студенты отбывают три производственных практики, продолжительностью от одного до трех месяцев. Производственная практика студентами проводится на шахтах, рудниках, заводах и фабриках паркомата цветной металлургии. Студенты на третьем курсе выполняют курсовой проект по материалам производственной практики.

На последнем году обучения студенты выполняют дипломные проекты и защищают их в государственной экзаменационной комиссии.

Техникум обеспечен квалифицированными специалистами. Библиотека техникума имеет 31 тысячу томов и ежегодно пополняется новейшей литературой и журналами. Кабинеты и лаборатории техникума оборудованы и пополняются новейшим оборудованием. Техникум предоставляет студентам все условия для отличной учебы.

А. Ф. АЛЕНСЕВ.
Заведующий учебной частью Томского индустриального техникума.

ИТОГИ ЭКЗАМЕНОВ

На факультете иностранного языка педагогического института закончили экзамены по английскому языку. Английский язык сдавали на всех курсах. Из 84 экзаменовавшихся 43 получили оценку «отлично», 23 «хорошо». Неудовлетворительную оценку получили только один.

Экзамены еще раз показали необходимость систематической ежедневной работы над языком. Студенты, работавшие весь год изо дня в день, получили отличные и хорошие оценки. Таких студентов много.

Наумов в течение четырех лет был готов к каждому уроку. В его ответах чувствуется работа над собой, он свободно владеет языком, дает исчерпывающие ответы по грамматике, стилистически безукоризненно передает содержание большой статьи. Бекетов, Минорская, Мурышкин, Птицин, Мишарина, Генчевская и другие студенты 3 курса усердно работали над каждым правилом, над каждой статьей. Они также получили отличные оценки.

Экзамен для студентов 1 курса также не был чем-то страшным. На него студенты шли уверенно и спокойно. Девцова, Соколовская, Железников, Воронцовка, Крылова и другие в течение учебного года, воз-



Учащиеся 14 школы сделали несколько экскурсий, походов в окрестности Томска. На снимке: члены кружка «Юных туристов» и руководитель Ю. И. Пашкевич.

ращались с уроком дома, ежедневно садились за работу над английским языком, запоминали правила, переводили с русского на английский и, наоборот. Работа привела к хорошим результатам. К экзамену они только повторили предмет, а не заучивали вновь.

Большую работу со студентами 1 курса провела преподаватель П. С. Штегер. Она помогла им организовать самостоятельную работу. В этом большая заслуга тов. Штегер. В ее подгруппу некоторые пришли через 2 месяца после начала занятий, не зная совершенно английского языка, сейчас их ответы свидетельствуют о хороших, твердых знаниях.

Однако, на факультете не все студенты работают систематически. Так, Миненкова занималась в течение года рывками, часто приходила на занятия не подготовленной, к экзамену хотела подготовиться штурмом. Но штурмы не дают крепких знаний, поэтому ответы студентки посредственны. Она плохо произносит, у нее нет беглости в языке. Это же можно сказать про Викитину, Борженевскую, Михееву, Силану, Сайпану.

Н. АПОЛИНАРЬЕВА.

На механическом факультете индустриального института

418 группа механического факультета держит экзамен по общей электротехнике.

Каждый студент получает одну задачу и три вопроса. На обдумывание ответа дается 40 минут.

Экзаменуется студентка Чебыкина. Экзаминатор доцент Н. С. Пойзнер проверяет задачу, задает решение правильно. Переходят к вопросам. На вопрос о регулировании скорости в моторах постоянного тока Чебыкина отвечает хорошо, но кое-где допускает неточности и не всегда правильно выражается. Тов. Пойзнер очень строг к таким мелочам, он требует безукоризненно сформулированного ответа.

На два других вопроса студентка отвечает тоже хорошо, но иногда в ответе чувствуется некоторая неуверенность. В общем ответ Чебыкиной оставляет хорошее впечатление. Она получает отметку «хорошо».

Хозяева школы

Юные географы чертят карты, диаграммы, рисуют географические картины. Географический кружок утвердился участником Всероссийской конференции географов. Руководитель кружка преподаватель Юрий Иосифович Пашкевич сделал на конференции доклад о работе кружка. Он повезет в Москву образцы работ школьников. Ребята с большим желанием и настойчивостью работают над картами. По этим картам зимой будут учиться школьники. Школа получит прекрасный подарок — десятки ценных наглядных пособий.

Члены кружка географов — Миша Толмачев, Коля Кузовов, Гриша Родичев — сами сделали американскую стойку для географических карт.

А сколько ценных пособий сделали ребята для географического кабинета! Богатый «Атлас Африки» из 14 карт, набор карт Европы, географические карты «Завоевание Северного полюса», «Перелет Коккинак и Гордиенко», интереснейший «Атлас США», — вот далеко не полный перечень работ, выполненных руками кружковцев в первые дни летних каникул.

Продолжают работу летом и члены физического кружка. Ребята горячо откликнулись на призы бердских школьников и дружно взялись за ремонт и поделку приборов для

Преподаватели иностранных языков

Факультет иностранного языка готовит преподавателей для средних школ, техникумов и вузов. При Томском педагогическом институте факультет иностранного языка организован в 1937 году, нынче в институте первый выпуск преподавателей иностранного языка.

Студенты IV курса успешно сдали госэкзамены. Факультет выпускает преподавателей английского языка, так как до нынешнего года факультет имел только отделение английского языка, но с осени 1941 года на факультете будет 2 отделения: английского языка и немецкого языка.

Факультет укомплектован кадрами квалифицированных опытных работников.

Кафедрой английского языка руководит профессор Ливич, кафедрой

Навести порядок в библиотеках

В Томске большое количество библиотек, но все они работают далеко не удовлетворительно.

Городская библиотека имени Пушкина (директор т. Лебедева) имеет все возможности для культурного обслуживания читателей, но в ее работе имеются крупные недостатки. Книжный фонд, особенно передвижной, засорен устаревшей литературой, слабо развита передвижная работа как в городе, так и на селе. На Томский сельский район имеется всего 5 передвижных библиотек. Городская библиотека имеет 4555 читателей, из них 500 «должников», на руках у которых находится до 1500 книг. Пополнение библиотечных новыми изданиями проходит слабо.

Не лучше обстоит дело в библиотеке клуба «Мор» (председатель правления клуба т. Назаров, заведующая библиотекой т. Калинин). Здесь также значительная часть книжного фонда засорена устаревшей литературой. Помещение для хранения книг плохое, в результате чего повреждаются порче ценные издания.

В библиотеке при клубе имени Сталина (председатель правления

На Басандайке

Кто из томичей не был на Басандайке? Это чудесный уголок природы — лучшее место для отдыха.

...Окончены сборы. Процальный гудок машины. И вот вы едете по маршруту Томск — Басандайка. Но что это? Машину подбрасывает вверх, а затем вниз. Следует продолжительная серия толчков. Дорога в рывках и ухабах.

По этой дороге ездят и более или менее, ответственные работники, кому по роду службы надлежит заниматься благоустройством и заботиться о летнем отдыхе трудящихся.

Всякий раз, после весьма ощутительных толчков они искренне возмущаются, обещают безотлагательно заняться ремонтом дороги, но как только поездка окончилась, моментально забывают об этом.

...Среди высоких сосен стоит дом. Здесь контора дома отдыха выходящей школы и научных учреждений. В кабинете директоров тов. Поластаев. Он в наилучшем расположении духа.

Тов. Поластаев приветливо встречает посетителей.

— Садитесь, очень рад, весьма. Как идут дела? Очень хорошо. Обслуживаем 200 человек. Как обслуживаем? Об этом не нам судить. Факты покажут, факты — это упрямая вещь.

Довольны ли отдыхающие? А почему бы им не быть довольным? Я думаю, все в порядке.

Более близкое знакомство с действительностью дома отдыха — расселение эти упокоивающиеся напеты тов. Поластаева. Оказывается, не все благополучно.

Даже мелочи свидетельствуют об отсутствии элементарной заботы об отдыхающих. В умывальниках не оказалось воды. Несколько человек подошли к умывальникам, но умыться руки так и не удалось.

Тов. Поластаев уверял, что с культурным обслуживанием отдыхающих дело обстоит неплохо. А что имеется в действительности?

Беседуем с отдыхающими. Отдельные товарищи высказали пожелания, чтобы культмассовые тов. Сергеев уделял больше внимания своим служебным обязанностям.

В плане культурного обслуживания предусмотрено катание на лодках. Но до последних дней их все еще только приводили в порядок. Неудачно приобрели моторную лодку. Мотор капризничает и никак не желает подниматься. Он явно неисправен. Много потрачено усилий для того, чтобы исправить моторную лодку, но толку не добились. На это затрачено три тысячи рублей.

Но в доме отдыха все-таки отдохнуть можно. Здесь неплохо организовали питание.

Гораздо хуже обстоит дело с жильем. На территории много средств. Прежде всего, за аренду небольшой комнаты (неблагоустроенной к тому же) нужно заплатить 700—800 рублей за сезон. Местные жители в иных условиях не соглашались заключать договор. Горфинтолет почему-то не интересуется явной спекуляцией жильем.

Не лучше и с питанием. В магазине Томторга кроме спиртных напитков, пива и папирос ничего нет. Директор Томторга тов. Давиденко обещал увеличить ассортимент, но пока магазин ни в какой степени не обеспечивает потребности читателей.

На Басандайке ежегодно отдыхают тысячи трудящихся Томска. И в этом году многие желают провести здесь свой отпуск, выходные дни. Горисполком должен позаботиться о том, чтобы сделать Басандайку местом массового культурного отдыха трудящихся, со всеми удобствами.

Бригада «Красное Знамя»: **С. ХОДОР, Г. ИВАНОВ.**

Письма в редакцию

В Москву... за лесом

Томская моноферная станция для радиосвязи и радиовещания всего Советского Союза имеет большое значение. Своими круглогодичными наблюдениями за состоянием верхних ионизированных слоев атмосферы (ионосферы) эта станция обеспечивает бесперебойную связь. На основе ее измерений производится выбор наилучшей волны для радиосвязи и радиовещания.

Географическое положение — в центре Советского Союза — делает ее центральной станцией СССР; через нее проходят трассы главных дальних радиосвязей. Поэтому вполне понятно то внимание, которое уделяет Томской моноферной станции Наркомат связи, финансирующий работу станции, в Академия наук, поручившая Томской моноферной станции проведение ответственных наблюдений в период солнечного затмения 1941 года в гор. Томске и в гор. Алаш-Ата.

Однако, работа станции часто срывается. Для выноса станции за город отпущены большие средства, заканчивается строительство помещения станции, но своевременное завершение строительства и оборудования станции угрожает опасности срыва. Основная причина остановки строительства — отсутствие 40 телеграфных столбов и 15—20 кубометров пиломатериалов.

Уже прошло шесть месяцев, как дирекция Сибирского физико-технического института систематически обращается в горисполком и областные организации (до горлава и облплана включительно) и в соответствующие Главки Москвы по лесу до сих пор нет и никто не обещает его дать.

Томский горисполком этим не интересуется. Он, по-видимому, недооценивает роль моноферной станции, как крупного центра научно-исследовательской работы и как единственного в центре Советского Союза пункта, используемого для оперативных целей радиосвязи.

В Главках, естественно, смеются над тем, что из Томска приехали в Москву за... лесом. Новосибирский обком и Томский горсовет должны изменить свое отношение к станции и содействовать успеху ее научных исследований в период солнечного затмения.

Н. Д. БУЛАТОВ.
Заведующий Томской моноферной станцией.

«Налькулятор»

Томской швейной фабрике пухом были челноки марки «ХОБ». Дирекция обратилась к томским предприятиям с просьбой изготовить эти челноки. Мастерская физико-технического института приняла заказ. Когда встал вопрос о цене, директор мастерских Кокоткин заявил: «А там скалькулируем». Слесарь Улитин стал выполнять заказ по 35 рублей за челнок. Заказ был выполнен, бухгалтерия начала «скалькулировать» и установила, что с швейной фабрики за каждый челнок надо взять 159 рублей. Государственный же фабричный стоимость челнока «ХОБ» 86 рублей. Фабрика вынуждена была оплатить челноки по 159 рублей. На одном из производственных совещаний мастеров научных работников Кокоткин говорил, что в мастерской скалькулируют очень своеобразно. Один прибор мастер Улитин «скалькулировал» на 3.000 рублей. Когда же ему указали, что цена очень высокая, то он с этим согласился и уменьшил калькуляцию до... 1500 рублей.

Я. КАЗАНЦЕВ.

Небрежное отношение к сохранению зданий

По Коммунистическому проспекту, дом № 12 занят организацией. Во дворе — непролазная грязь, против усадьбы был когда-то палисадник, но сейчас он разрушен. Ограду уничтожили, через палисадник проложили дорогу. Теперь там ходят пешеходы, ездят велосипедисты. Неприглядно обстоит и здание и зеленый насаждения и жильцы дома № 8 по тому же Коммунистическому проспекту. В палисаднике сломаны деревья. Куйбышевский райисполком должен принять меры для сохранения этих объектов здания. Дело дошло до того, что на доме № 12 из-за неисправности водосточных труб дождевая вода течет прямо по стенам, смывая штукатурку и разрушая здание.

Н. К. ЦИМБАЛИСТОВ.

Необходим дренаж

По проспекту Фрунзе, на усадьбе № 54, находится деревянный дом с двумя каменными полуподвалами. Дом принадлежит КОГИЗу. В одном из полуподвальных помещений имеется кухня. Ежегодно она заливается грунтовой водой. Пол в кухнегнил, печь и плита закопаны, кирпич деформируется. Сырость поступает в верхнее помещение. Перекрывать гниют. Управляющему КОГИЗом уже два раза предлагалось для сохранения жилого фонда устроить дренаж отвода грунтовой воды и отремонтировать кухню, но до сих пор ничего не сделали.

Н. А. СТАРЧЕНКОВА.

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

В конце третьего курса, после прослушания курсов «Горные работы», «Проведение и крепление горных выработок», «Горные машины», студент — горняк эксплуатационник должен и может обязательно поработать в забоях, оборудованных на шахтах врубными машинами, комбайнами разного типа, отбойными молотками, электросверлами и проч. и сдать экзамен на машиниста врубных машин, на забойщика, работающего с отбойным молотком, электросверлом и проч.

В конце четвертого года обучения по втузе студент-горняк после прослушания дисциплин «Работа на пластовых (угольных) месторождениях» и «Рудничная вентиляция», а также после трех предыдущих производственных практик непосредственно в забоях и на шахтах как подготовительных выработок, так и в очистных забоях, сможет и должен проработать в должности горного десятника-мастера на эксплуатационном участке или по вентиляции участка, шахты.

Наконец, в конце пятого года обучения, в так называемую преддипломную практику, студент должен быть еще раз на производстве; в эту практику он может быть и мастером (теперь уже обязательно на эксплуатируемом участке) или даже в должности помощника начальника участка или даже начальника участка — в зависимости от местных условий (наличия возможности поставить студента на одну из этих должностей), от более или менее успешного

прохождения предыдущих этапов подготовки на производстве к занятию этих должностей, в зависимости от личных качеств, административных способностей, работоспособности вообще, дисциплинированности, приобретенного от этого практического опыта и проч.

Все это возможно при единственном условии, когда студент будет во все практики, как правило, занимать рабочее место. Стимулом в занятию студентом рабочих мест должна быть узаконенная соответственным распоряжением правительства оплата студента по занимаемому рабочему месту или должности. Работу студента дублером, как показал нам опыт, можно допускать, как исключение и притом редкое, так как только на рабочем месте студент действительно может освоить работу и приемы сначала квалифицированного горнорабочего, позже круг прав и обязанностей младшего горно-технического персонала еще на студенческой скамье, и, что особо важно, он будет иметь конкретные представления о трудовой дисциплине на производстве, о необходимости повседневно, ежечасно помнить о том, что надо работать ритмично, а не рывками, помнить все время о плане, нормах, расценках, о необходимости беречь каждую копейку, сияжать самостоятельностью, добиваться повышения производительности труда, соблюдать технику и правила безопасности, не допускать брака в работе, потерь в расходе рабочей силы, материалов, энергии, полезного ископаемого, в работе механизмов и т. д. и т. п.

В настоящее время действующим учебным планом на три производственных практики студентов горных втузов эксплуатационной специальности отводится 24 семидесяти — совершенно недостаточное количество времени. Надо сделать так, чтобы первая практика — на первом курсе — была продолжительностью не менее одного месяца, вторая не меньше двух, третья и четвертая не меньше, чем по три месяца и пятая не меньше четырех.

Откуда взять дополнительное время на эти практики?

Увеличить срок обучения во втузе сверх 5 с половиной лет, конечно, нельзя. Совершенно неизбежно встанет вопрос и о руководстве практической работой студентов. Опыт показал, что производством далеко не всегда обеспечивается это руководство высококвалифицированными инженерно-техническими работниками. Опыт инспекторских поездок ответственных научных работников немаловажно полезен, но его одного недостаточно и также надо признать не гарантирующим надлежащего качества проведения производственных практик. Необходимо на будущее время установить такие штаты руководителей производственных практик, которые могли бы оставаться на местах — на шахтах, — где проводится производственные практики студентов, все время; отпуски же этих руководителей практикой из числа научных работников приурочивать к другим месяцам учебного года.

Необходимо с расширением контингента студентов, отбывающих производственные практики, особенно первых двух курсов (частично и третьих) горных втузов, обязать соответственным распоряжением

правительства тресты и комбинаты угольной промышленности (в нашем случае) создавать особые участки на шахтах, где студенты горных втузов (а, вероятно, и техникумов) могли бы проводить свою практику в полном соответствии с программами.

Перестроить радикально работу по подготовке горных инженеров по эксплуатационной специальности, можно рассчитывать на то, что практическая подготовка молодых специалистов значительно улучшится и отпадет необходимость только что снованному втузу горному инженеру по эксплуатационной специальности начинать свою работу на производстве после окончания втуза с должности помощника мастера или даже мастера; в горном деле это возможно и целесообразно обеспечить еще в период обучения студентов во втузе.

В заключение считаем необходимым отметить следующее. Вопреки официальным указаниям центра о том, что распределение окончивающих втузы по местам работы в инженерных должностях производится за год до окончания втуза, когда они еще не были на преддипломной практике, это распределение в последнее время стало производиться чуть не за месяц до окончания дипломного проекта и втуза. Мало этого. Молодые специалисты направляются совсем не в те районы, для которых в основном готовят инженеров дипломный втуз. Так, из последнего выпуска нашего горного факультета инженеров-угольщиков только двое направлены в Кузбасс; из других мно-

Д. А. СТРЕЛЬНИКОВ.
Профессор, доктор технических наук.

От редакции.
Редакция газеты «Красное Знамя» просит научных работников томских втузов высказаться на страницах газеты по вопросам, затронутым в статье профессора Д. А. Стрельникова.

ГЕРМАНСКИЙ ПРОТЕСТ США

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). По сообщению германского информационного бюро, правительство США в ночь с 16 на 17 июня потребовало от германского поверенного в делах в Вашингтоне, чтобы сотрудники германских консульств, а также сотрудники германской информационной библиотеки в Нью-Йорке, агентства Трансопан и железнодорожного общества покинули территорию Соединенных Штатов. Требование мотивировано тем, что эти сотрудники якобы занимались недопустимой деятельностью.

Германское правительство отклонило эти обвинения, как необоснованные и произвольные, и заявило протест против действий правительства США, противоречащих договору.

РАСПОРЯЖЕНИЕ ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

БЕРЛИН. (ТАСС). Информационное бюро передало следующее сообщение: «Как известно, согласно распоряжению Рузвельта от 14 июня, правительство США наложило секвестр на имущество германских граждан в США. По распоряжению германского правительства, вследствие этого принимаются по отношению к имуществу, находящемуся в Германии граждан США необходимые меры, которые должны быть немедленно осуществлены».

ЗАПРЕЩЕНИЕ ОТЪЕЗДА НЕМЦЕВ ИЗ США

НЬЮ-ЙОРК, 18 июня. (ТАСС). Агентство Ассошиейтед Пресс передает, что американские власти «впредь до особых инструкций» запрещают германским гражданам выезжать из США. Агентство указывает, что это распоряжение имеет своей целью обеспечить выполнение поманди прав, установленных в отношении иностранных фондов в США на которые наложен секвестр.

Германский ответ на ноту правительства Эйре

БЕРЛИН, 18 июня. (ТАСС). Агентство Трансопан сообщает, что германское правительство направило правительству Эйре ответную ноту по поводу бомбардировки Дублина. В ноте говорится, что расхождение, произведенное правительством Эйре, не доставило точных доказательств того, что бомбардировка действительно производилась германскими самолетами. Германское правительство признает, что в результате расследования правительство Эйре может предполагать, что германские самолеты пролетали над территорией Эйре. Все же нет оснований для утверждения, что германские летчики сбросили бомбы на Дублин. Если доказательства в пользу обвинения будут получены, германское правительство будет готово выразить сожаление и компенсировать нанесенный ущерб.

Забастовка грузчиков в Шанхае

ШАНХАЙ. (ТАСС). 15 июня больше 200 грузчиков английской фирмы «Батерфид энд свайр» объявили забастовку. Поводом к забастовке послужило изъятие охранником одного грузчика. Бастующие требуют прекращения грубого обращения с рабочими, увеличения заработной платы.

ГОРСАД • ЛЕТНИЙ ТЕАТР

ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР имени А. В. ДУНАЧЕРНОГО
20 ИЮНЯ К. КРАПИВА, лауреат Сталинской премии. НТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ Кальдерон
21 ИЮНЯ ДАМА-НЕВИДИМКА Начало спектакля в 8 час. 30 мин. вечер. В саду ГУЛЯНЬЕ. Играет ДУХОВНОЙ ОРКЕСТР. Начало в 8 часов веч.

ГОРТЕАТР

21 и 22 ИЮНЯ ВЕЧЕР САТИРЫ и ЮМОРА Артисты Московской Государственной Эстрады

АРКАДИЙ ГРОМОВ и ВЛАДИМИР МИЛИЧ

сатира, юмор и пародии
УЧАСТВУЮТ: Артисты Всесоюзного Гостроизполкома Об'единения Г. А. ИГНАТЬЕВА, ГРИГОРИЙ КАТОН и др.

ГОРОДСКОЙ САД

22 ИЮНЯ ГОРОДСКОЙ САД ЭСТРАДА
21 ИЮНЯ КОНЦЕРТ АНСАМБЛЯ ПИОНЕРСКОЙ ПЕСНИ и ПЛЯСКИ В составе 130 человек.

ШВЕЙНАЯ МАСТЕРСКАЯ № 8 ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ

по изготовлению МУЖСКОГО, ДАМСКОГО и ДЕТСКОГО ВЕРХНЕГО ПЛАТЬЯ из материала мастерской и материала заказчика. Срок изготовления 20 дней.

ПЕТРОВА Константина Петровича,

послеоперационный, профинтерн призывает о смерти своего бывшего сотрудника.

ВОЙНА В ЕВРОПЕ, АФРИКЕ И АЗИИ

Дневник военных действий

На англо-германском фронте отмечается некоторая активность авиации. В сводке германского командования указывается, что германская авиация бомбардировала аэродромы и позиции английских зенитных батарей, портовые сооружения в восточной и юго-восточной Англии. Продолжались операции германских вооруженных сил на море. На Атлантическом океане германские подводные лодки потопили 5 английских торговых пароходов.

Вечером 17 июня английские самолеты совершили налеты на различные германские суда на Ла-Манше, а также некоторые объекты северной Франции. В ночь на 18 июня совершили налеты английских самолетов на западную Германию. Основными объектами бомбардировки были промышленные предприятия гг. Кельна и Дюссельдорфа.

В бассейне Средиземного моря объектом бомбардировок итальянской авиации был остров Мальта. В ночь на 18 июня итальянские бомбардировщики совершили налет на аэродром в Миккаля и Хальфар. Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что англичане сбросили в воды Гибралтарского пролива гаубичные бомбы, повидимому в связи с тем, что там находятся итальянские подводные лодки.

В Северной Африке, на секторе Соллума, как сообщается в сводке германского командования, попытка англичан прорвать при поддержке крупных бронетанковых частей, германский фронт у египетской границы не увенчалась успехом. Атака английских войск отбита. Активное участие в боях принимала германо-итальянская авиация. В коммюнике английского командования говорится, что английские войска, оперирующие на ливийско-египетском фронте, предприняли неожиданное наступление, продвинулись до фронта Капудцо, на ливийской стороне границы. Самолеты имперской авиации — говорится в коммюнике командования

В Северной Африке, в районе Соллума третий день идут ожесточенные сражения. По сообщению германского командования, в боях участвуют крупные силы с обеих сторон. В коммюнике английского командования указывается, что операция развертывается к югу и юго-востоку от Соллума. Агентство Рейтер сообщает, что англичане заняли пункт Калудцо. Англо-индийские части, при поддержке бронемашин, атаковали германо-итальянские войска в районе прохода Хальфафа. Войска продолжают у прибрежного откоса к западу от Хальфафа.

БОИ У СОЛЛУМА

Активно участвует в развернувшихся военных действиях авиация воюющих стран. Германские и итальянские самолеты, говорится в германской и итальянской сводках, оказывают поддержку сухопутным войскам, бомбардируя мотомеханизированные части англичан. Английская авиация подтверждает пулеметному отряду транспортные колонны, а также бронемашинные немцев и итальянцев близ Калудцо. Английские самолеты совершили налет на Бенгази, Бардию, Дерну и Эль-Газала. В Бенгази бомбардировка вызвала огромный столб дыма и пожар.

Морской бой у Бейрута

46 июня утром в районе Бейрута произошел морской бой между французскими военными кораблями и английскими военно-морскими силами, состоявшими из двух крейсеров и четырех эсминцев. Агентство Юнайтед пресс сообщает, что британские военные корабли пытались проникнуть в Бейрутский залив, но вынуждены были отступить. (ТАСС).

Испанская газета о Марокко

Испанская газета «Арриа» помещила статью, в которой порицала Францию за стремление последней удержать за собой Марокко. «В свое время, пишет газета, Франция ввела в Марокко свои законы, но теперь она пытается удержать за собой завладела Ма-

ЯПОНИЯ и ГОЛЛАНДСКАЯ ИНДИЯ

Заявление Носидзава

ТОКИО. (ТАСС). Как сообщает агентство Домей-дзюси, глава японской делегации в Голландской Индии Носидзава в разговоре по телефону с редакция газеты «Нюмури» заявил, что ввиду твердой позиции, занятой Голландской Индией, и окончательного характера ее ответа на японские предложения достижение компромисса стало невозможным. Ответ Голландской Индии был сформулирован после тщательного обсуждения его советом Голландской Индии и всякая возможность дальнейших шагов исключена. В связи с этим Носидзава заявил, что он не видит необходимости встречаться с представителями властей Голландской Индии до своего отъезда в Японию, намеченного на 29 июня. Благодаря тому, что общественное мнение и печать решительно поддерживают твердую позицию, занятую правительством Голландской Индии, продолжал Носидзава, «ситуация будет становиться все более и более сложной». Носидзава опроверг слухи об эвакуации японских подданных из Голландской Индии, заявив, что никаких приготовлений к отъезду всех японских резидентов из Голландской Индии не делается.

ШАНХАЙ. (ТАСС).

Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Батавии, в Голландской Индии уделяется большое внимание вопросам противовоздушной обороны. В ближайшее время будут проводиться учения по противовоздушной обороне. Во многих городах усиливается противовоздушная оборона. Для пожарных бригад закуплены противотанковые, спецлеса и другое снаряжение.

Прекращение переговоров между Японией и Голландской Индией

ТОКИО, 18 июня. (ТАСС). Агентство Домей-дзюси сообщает, что в Батавии японская делегация в Голландской Индии Носидзава разъярился характер инструкций, полученных им от японского правительства, и предъявил властям Голландской Индии окончательные требования Японии. Носидзава указал, что ввиду отказа Голландской Индии удовлетворить японские требования, продолжение переговоров является бессмысленным.

Участие Канады в войне

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что выступивший по радио командующий канадским корпусом в Англии генерал Макнотон заявил, что 250 тысяч канадцев находятся в армии, 60 тысяч человек находятся в канадском армейском корпусе в Англии. Помимо этого, в текущем году Канада отправит в Англию еще две дивизии, в том числе одну бронетанковую. Далее Макнотон заявил, что канадские гарнизоны находятся в Ньюфаундленде и на островах Вест-Индии. Канадские саперы укрепляют оборону Гибралтара. В течение ближайшего года Канада намерена направить в Англию военные материалы, различные боеприпасы, а также сырье и сельскохозяйственные продукты на общую сумму свыше 300 миллионов фунтов стерлингов.

Стихийное бедствие в Индии

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в результате циклона и большого наводнения в Малабаре разрушено до 10 тысяч домов. Погибло 108 жителей. От наводнения сильно пострадали посевы риса, пальмовые плантации и пр. Во время шторма затонуло около 100 различных судов. В нескольких местах размыты железнодорожные пути, повреждены мосты, нарушена связь.

АМЕРИКАНСКАЯ ПОМОЩЬ АНГЛИИ

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС).

Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает, что в ближайшие недели специально выделенные команды американских военных летчиков приступят к пилотированию самолетов о предприятий, на которых они построены, в порты Атлантического побережья. Из этих портов самолеты в дальнейшем будут отправляться в Англию. Поскольку доставка самолетов в американские порты будет возложена на военных летчиков, американские власти полагают, что это освободит большое количество гражданских летчиков для пилотирования крупных самолетов в Англию.

Новые американские военные корабли

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Филадельфии, первое американское военное морское судно «Террор», сконструированное специально для поставок мин, спущено на воду на 16 месяцев раньше срока. Водоизмещение нового корабля составляет 6 тысяч тонн.

На верфи в Кемдене состоялся спуск на воду линкора «Саут Дакота» водоизмещением в 35 тысяч тонн. Полагают, что «Саут Дакота» вступит в строй примерно через год. Этот корабль заложен 5 июля 1939 года, при чем первоначально предполагалось, что его строительство продлится четыре года.

По сообщению американских газет, спущенный на воду 7 июня в Кемдене (штат Нью-Джерси) новый линкор «Саут Дакота» водоизмещением в 35 тысяч тонн имеет длину в 106 футов и ширину. Скорость корабля превышает 30 узлов. Команда состоит из 1,500 человек. Девять 16-дюймовых орудий линкора размещены в трех башнях. Строительство линкора было закончено на 4 месяца раньше срока.

Участие Канады в войне

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что выступивший по радио командующий канадским корпусом в Англии генерал Макнотон заявил, что 250 тысяч канадцев находятся в армии, 60 тысяч человек находятся в канадском армейском корпусе в Англии. Помимо этого, в текущем году Канада отправит в Англию еще две дивизии, в том числе одну бронетанковую. Далее Макнотон заявил, что канадские гарнизоны находятся в Ньюфаундленде и на островах Вест-Индии. Канадские саперы укрепляют оборону Гибралтара. В течение ближайшего года Канада намерена направить в Англию военные материалы, различные боеприпасы, а также сырье и сельскохозяйственные продукты на общую сумму свыше 300 миллионов фунтов стерлингов.

ПРИЕМ В ТЕХНИКУМЫ

20 июня начинается прием заявлений от всех техникумах страны.

В этом году будет зачислено 350.000 новых студентов, в том числе около 100.000 в техникумы промышленности, транспорта и строительства, 80.000 — в медицинские, 75.000 — в педагогические техникумы.

Комитет по делам высшей школы при Совнаркоме СССР утвердил правила приема. В техникумы принимаются окончившие семилетку в возрасте от 15 до 30 лет. Окончившие полную среднюю школу (десятилетку, рабфак, школу для взрослых) при наличии свободных вакансий принимаются на второй курс без приемных испытаний. Все поступающие подвергаются медицинскому осмотру для установления пригодности их к работе по избранной специальности. Получившие во время испытаний неудовлетворительную оценку хотя бы по одному предмету, в техникум не принимаются. Исключения допускаются для учащихся школ, где преподавание ведется на родном нерусском языке. Эти лица, при получении неудовлетворительной оценки по русскому языку, могут быть приняты в техникум с обязательной сдачей испытаний к началу второго семестра. На заочные и вечерние отделения техникумов принимаются лица без ограничения возраста, работающие на производстве по избираемой ими специальности. Сейчас в 3690 техникумах страны обучается свыше 800.000 студентов. (ТАСС).

На колхозных рынках страны

Из различных городов и поселков страны в Наркомторг СССР продолжают поступать сведения об увеличении завоза сельскохозяйственных продуктов на колхозные рынки. В изобилии на рынках завозятся молоко, молочные продукты, овощи, картофель, мясо, яйца. По сравнению с прошлым годом завоз сельскохозяйственных продуктов значительно увеличился. На рынках Одессы, например, колхозники в мае текущего года продали свинины почти в два раза больше, чем в прошлом году, растительного масла в шесть раз, молока более чем в два раза, на 67 процентов больше продают коровье масло. Повсеместно наблюдается значительное снижение цен.

ЛЕКЦИЯ

20 июня, в 7 часов 30 минут вечера, в горпартии состоится лекция на тему: «Международное положение и задачи трудящихся в укреплении обороноспособности СССР». Лектор тов. Ермолов. Цена билета 1 руб.

ИЗВЕЩЕНИЯ

20 июня, в 8 часов вечера, в зале заседаний горисполкома состоится общее городское совещание руководителей агитколлективов предприятий, учреждений, учебных заведений и бывших избирательных участков.

Повестка дня:

1. О распространении опыта рогащевцев в гор. Томске. Явка обязательна. Горком ВКП(б).

20 июня, в 7 часов вечера, в паркинге Кировского райкома ВКП(б)

райкомком проведет совещание директоров вузов, заводов, школ и домов культуры. Явка членов комиссии обязательна. Райком ВКП(б). Райисполком.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ Выйдет 22 ИЮНЯ

И. о. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

По нашему городу

Женщины — кандидаты науки

На последнем заседании ученого совета Томского университета состоялось заседание научной комиссии по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Была рассмотрена диссертация М. П. Карпова защитила диссертацию на тему: «Влияние малых поверхностно-активных примесей на рекристаллизацию меди». Другая научная работа — соискательница физико-технического института В. К. Завадская выступила с диссертацией на тему: «Испытания прочностной изоляции при одновременном воздействии статического напряжения». Эта работа выполнена Завадской на высоком научном уровне. Выступавшие отмечали, что тема диссертации актуальна. На этом же заседании ученого совета защитила кандидатскую диссертацию ассистентка университета Ф. З. Горфинкель. Совет присудил Карповой и Завадской ученые степени кандидата физико-математических наук. Горфинкель присуждена ученая степень кандидата химических наук.

Организация студенческого общества

В транспортном институте организуется студенческое научно-исследовательское общество. Руководит работой его будут научные сотрудники института. Студенты этого общества будут заниматься углубленной научно-исследовательской работой. Общество организуется по решению ученого совета. Свою работу оно развернет с начала будущего учебного года.

ЛЕКЦИЯ

20 июня, в 7 часов 30 минут вечера, в горпартии состоится лекция на тему: «Международное положение и задачи трудящихся в укреплении обороноспособности СССР». Лектор тов. Ермолов. Цена билета 1 руб.

ИЗВЕЩЕНИЯ

20 июня, в 8 часов вечера, в зале заседаний горисполкома состоится общее городское совещание руководителей агитколлективов предприятий, учреждений, учебных заведений и бывших избирательных участков.

Повестка дня:

1. О распространении опыта рогащевцев в гор. Томске. Явка обязательна. Горком ВКП(б).

20 июня, в 7 часов вечера, в паркинге Кировского райкома ВКП(б)

райкомком проведет совещание директоров вузов, заводов, школ и домов культуры. Явка членов комиссии обязательна. Райком ВКП(б). Райисполком.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ Выйдет 22 ИЮНЯ

И. о. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ГОРСАД • ЛЕТНИЙ ТЕАТР
ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР имени А. В. ДУНАЧЕРНОГО
20 ИЮНЯ К. КРАПИВА, лауреат Сталинской премии. НТО СМЕЕТСЯ ПОСЛЕДНИЙ Кальдерон
21 ИЮНЯ ДАМА-НЕВИДИМКА Начало спектакля в 8 час. 30 мин. вечер. В саду ГУЛЯНЬЕ. Играет ДУХОВНОЙ ОРКЕСТР. Начало в 8 часов веч.

КИНО-ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО
Новый звуковой фильм
"ФРОНТОВЫЕ ПОДРУГИ"
Начало сеансов в 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100, 102, 104, 106, 108, 110, 112, 114, 116, 118, 120, 122, 124, 126, 128, 130, 132, 134, 136, 138, 140, 142, 144, 146, 148, 150, 152, 154, 156, 158, 160, 162, 164, 166, 168, 170, 172, 174, 176, 178, 180, 182, 184, 186, 188, 190, 192, 194, 196, 198, 200, 202, 204, 206, 208, 210, 212, 214, 216, 218, 220, 222, 224, 226, 228, 230, 232, 234, 236, 238, 240, 242, 244, 246, 248, 250, 252, 254, 256, 258, 260, 262, 264, 266, 268, 270, 272, 274, 276, 278, 280, 282, 284, 286, 288, 290, 292, 294, 296, 298, 300, 302, 304, 306, 308, 310, 312, 314, 316, 318, 320, 322, 324, 326, 328, 330, 332, 334, 336, 338, 340, 342, 344, 346, 348, 350, 352, 354, 356, 358, 360, 362, 364, 366, 368, 370, 372, 374, 376, 378, 380, 382, 384, 386, 388, 390, 392, 394, 396, 398, 400, 402, 404, 406, 408, 410, 412, 414, 416, 418, 420, 422, 424, 426, 428, 430, 432, 434, 436, 438, 440, 442, 444, 446, 448, 450, 452, 454, 456, 458, 460, 462, 464, 466, 468, 470, 472, 474, 476, 478, 480, 482, 484, 486, 488, 490, 492, 494, 496, 498, 500, 502, 504, 506, 508, 510, 512, 514, 516, 518, 520, 522, 524, 526, 528, 530, 532, 534, 536, 538, 540, 542, 544, 546, 548, 550, 552, 554, 556, 558, 560, 562, 564, 566, 568, 570, 572, 574, 576, 578, 580, 582, 584, 586, 588, 590, 592, 594, 596, 598, 600, 602, 604, 606, 608, 610, 612, 614, 616, 618, 620, 622, 624, 626, 628, 630, 632, 634, 636, 638, 640, 642, 644, 646, 648, 650, 652, 654, 656, 658, 660, 662, 664, 666, 668, 670, 672, 674, 676, 678, 680, 682, 684, 686, 688, 690, 692, 694, 696, 698, 700, 702, 704, 706, 708, 710, 712, 714, 716, 718, 720, 722, 724, 726, 728, 730, 732, 734, 736, 738, 740, 742, 744, 746, 748, 750, 752, 754, 756, 758, 760, 762, 764, 766, 768, 770, 772, 774, 776, 778, 780, 782, 784, 786, 788, 790, 792, 794, 796, 798, 800, 802, 804, 806, 808, 810, 812, 814, 816, 818, 820, 822, 824, 826, 828, 830, 832, 834, 836, 838, 840, 842, 844, 846, 848, 850, 852, 854, 856, 858, 860, 862, 864, 866, 868, 870, 872, 874, 876, 878, 880, 882, 884, 886, 888, 890, 892, 894, 896, 898, 900, 902, 904, 906, 908, 910, 912, 914, 916, 918, 920, 922, 924, 926, 928, 930, 932, 934, 936, 938, 940, 942, 944, 946, 948, 950, 952, 954, 956, 958, 960, 962, 964, 966, 968, 970, 972, 974, 976, 978, 980, 982, 984, 986, 988, 990, 992, 994, 996, 998, 1000, 1002, 1004, 1006, 1008, 1010, 1012, 1014, 1016, 1018, 1020, 1022, 1024, 1026, 1028, 1030, 1032, 1034, 1036, 1038, 1040, 1042, 1044, 1046, 1048, 1050, 1052, 1054, 1056, 1058, 1060, 1062, 1064, 1066, 1068, 1070, 1072, 1074, 1076, 1078, 1080, 1082, 1084, 1086, 1088, 1090, 1092, 1094, 1096, 1098, 1100, 1102, 1104, 1106, 1108, 1110, 1112, 1114, 1116, 1118, 1120, 1122, 1124, 1126, 1128, 1130, 1132, 1134, 1136, 1138, 1140, 1142, 1144, 1146, 1148, 1150, 1152, 1154, 1156, 1158, 1160, 1162, 1164, 1166, 1168, 1170, 1172, 1174, 1176, 1178, 1180, 1182, 1184, 1186, 1188, 1190, 1192, 1194, 1196, 1198, 1200, 1202, 1204, 1206, 1208, 1210, 1212, 1214, 1216, 1218, 1220, 1222, 1224, 1226, 1228, 1230, 1232, 1234, 1236, 1238, 1240, 1242, 1244, 1246, 1248, 1250, 1252, 1254, 1256, 1258, 1260, 1262, 1264, 1266, 1268, 1270, 1272, 1274, 1276, 1278, 1280, 1282, 1284, 1286, 1288, 1290, 1292, 1294, 1296, 1298, 1300, 1302, 1304, 1306, 1308, 1310, 1312, 1314, 1316, 1318, 1320, 1322, 1324, 1326, 1328, 1330, 1332, 1334, 1336, 1338, 1340, 1342, 1344, 1346, 1348, 1350, 1352, 1354, 1356, 1358, 1360, 1362, 1364, 1366, 1368, 1370, 1372, 1374, 1376, 1378, 1380, 1382, 1384, 1386, 1388, 1390, 1392, 1394, 1396, 1398, 1400, 1402, 1404, 1406, 1408, 1410, 1412, 1414, 1416, 1418, 1420, 1422, 1424, 1426, 1428, 1430, 1432, 1434, 1436, 1438, 1440, 1442, 1444, 1446, 1448, 1450, 1452, 1454, 1456, 1458, 1460, 1462, 1464, 1466, 1468, 1470, 1472, 1474, 1476, 1478, 1480, 1482, 1484, 1486, 1488, 1490, 1492, 1494, 1496, 1498, 1500, 1502, 1504, 1506, 1508, 1510, 1512, 1514, 1516, 1518, 1520, 1522, 1524, 1526, 1528, 1530, 1532, 1534, 1536, 1538, 1540, 1542, 1544, 1546, 1548, 1550, 1552, 1554, 1556, 1558, 1560, 1562, 1564, 1566, 1568, 1570, 1572, 1574, 1576, 1578, 1580, 1582, 1584, 1586, 1588, 1590, 1592, 1594, 1596, 1598, 1600, 1602, 1604, 1606, 1608, 1610, 1612, 1614, 1616,